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hova a lap szellemi részét 
illetd'közlemények kül­

dendők.

Kéziratok nem 
adatnak vissza

Iparosok árúcsarnoka,
E lapok hasábjain már többizbcn foglal­

koztunk a vidéki kisiparosok aggasztó helyze­
tével. Ha politikai lap lennénk, úgy törvény­
hozási intézkedés iránt inditnánk meg akcziót, 
igy azonban szerény működési terünkön belől 
egyéb jogunk nincs, mint megbeszélni s meg­
világítani az ügyet.

Sokan gondolkoztak rajta, hogy miképen 
lehetne a vidéki kisiparosok sorsán segíteni, 
több hírlapi czikket volt alkalmunk ez ügyben 
elolvasni, de e kérdést a leghelyesebben azon 
jelentés oldja meg, melyet járásunk buzgó 
főszolgabírója a vármegyei alispáni hivatalához 
intézett, s melyet az ügy érdekében alább 
szószerint kö€liink.

A főszolgabíró a község egyik legélénkebb 
helyén iparárú csarnok felállítását szorgalmazza. 
Nézetünk szerint ezen czélra legalmasabb hely 
lenne a kir. járásbíróság cs a Grósz-féle üzlet 
helyiség között levő üres telek, melyen ha 
felépül az árúcsarnok a város szépítését is 
nagyban előfogja mozdítani.

A községi képviselő testület nagy hálára 
kötelezné városunk derék iparosait, ha a fentebb 
nevezett telket átengedné.

Örülne annak minden szarvasi ember mert 
városunk legszebb pontja ismét egy diszes 
épülettel gazdagodnék.

Úgy vagyunk értesülve, hogy a kereske­
delmi minister az árúcsarnok építésének czéljára 
4000 frtot már fölajánlott, a minister ezen 
adománya mindenesetre buzditólag fog hatni 
képviselőtestületünkre s a kérdéses telket az 
árúcsarnok felépítésére átfogja engedni.

A nagy fontosságú jelentés a következő :

Tek. Alispán iír.

Ismételten volt alkalmam rámutatni arra 
a siralmas helyzetre melyben a kis iparosság 
tengődik. Úgy időszaki, valamint esetről-esetre 
ez ügyre vonatkozólag tett jelentéseimben — 
sajnos alig jelenthettem egyebet, mint hogy 
a kisipar állandó pangásban van.

Pedig Szarvason az iparosság úgy társa­
dalmi mint közművelődési tekintetben igen 
fontos tényező, mert az iparosok száma magá­
ban Szarvas városában mintegy 600 at tesz 
ki, — a haladás iránt rendkívül fogékonyak, 
s a nagyrészt tótajku, de a magyarosodásra 
nyilvánvaló hajlammal biró városban, a ma- 
gyarositási törekvéseknek megbízható s erős 
támaszát képezik.

Anyagilag azonban az elmúlt évtizedek­
hez viszonyítva, nemhogy gyarapodnának, 
hanem e tekintetben határozottan aggasztó 
visszaesés mutatkozik évek hosszú sora óta.

Hogy nemzetgazdasági szempontból is 
mily háti anyós az, na bizonyos önállósággal 
biró, s jobb sorsra érdemes apró családok ily 
tömege lassankint tönkre megy, azt szükségte­
len fejtegetni, — s hogy általános a törekvés 
a létező bajokon segíteni, azt mutatja a köz­
figyelem, mely a legutóbbi időben a kisipar 
felé fordul.

Az általános okokon kivul, — melyek a 
kisipar helyzetet tarthatatlanná teszik, — s 
melyeken csak országos intézkedésekkel lehet 
segíteni, — leginkább az alább felsorolandó okok 
gátolják az iparosok némi boldogulását az adott 
viszonyok között Szarvason, — s ugylátszik 
az alföldi többi nagyobb városban is.

Egyik nagy oka a vidéki kisipar hanyatlá­
sának az, hogy a produkáló és consumáló

közönség nem eléggé ismeri egymást, vagyis 
a vásárló nincsen eléggé tájékoztatva az iránt, 
hogy a bizonyos számú mindennapi használatra 
szánt folyó czikkeken kívül mit képes előállí­
tani az iparos, — s viszont az iparos ritkán 
vagy csak elkésetten jut annak tudomására 
hogy miféle tárgyak kerestetnek a vevő által. 
— Különösnek látszik, de tényleg úgy van, 
hogy a vidéki közönség sokkal inkább bir 
tájékozással a fővárosi sőt esetleg külföldi ipar 
készítményei felől, mint azok felől, melyeket 
saját városa nyújthat.

Számtalan esetben lehetett tapasztalni, s 
tapasztalhatni mindennap, hogy oly czikkek 
hozattatnak máshonnan a városba, melyeket 
helyben esetleg jobb minőségben s jutányosabb 
áron lehetett volna megszerezni. S ez nem 
mindig a vevőnek a .helyi iparral szemben 
tanúsított közönyének, vagy ama ismert hiúság­
nak, hogy a megrendelés nagyobb ezég által 
cffcixtuáltassék, lehet tulajdonítani, hanem 
annak, hogy a helyi ipar állása felől nincs 
kellően tájékozva. — A nagyvárosi ipart pedig 
a képes árjegyzékek s hirdetések özönéből, 
melyek a vidéket elárasztják, valamint a vidé­
kiek fölrándulásaiból, a nyílt kirakatok, kiállí­
tások szemlélése utján mindenki ismeri.

Az alföldi városok sajátságos elterült épí­
tési módja nem segíti elő a kívánt módon a 
vidéki iparosoknak azon törekvését, hogy 
készítményeit szemlélhetővé tegye. Városaink­
ban rendesen van egy piacztér egy két valamire 
való utczával, hol csekély kivétellel olyan 
embeiek laknak kik házaikat üzleti czélokra ki 
nem adják, aztán következik egy tömke­
legé a különféle utczáknak telve paraszt há­
zakkal.

PÜNKÖSDI FOHÁSZ.
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Világosság Lelke !
Isteni fényednek 
Hatalmas sugara, —
Világotjón tisztán 
E hazának minden 
Fia- s leányára ;

Űzzed el mitőliink a hitetlenséget,
Tartsad fenn, neveljed az erkölcsiséget.

Szeretetnek lelke !
Melegítsed fel az 
Elhűlő sziveket,
Hogy ki-ki e Honban 
Szívből szeresse a 
Magyar testvéreket;

Űzzed el az átkos szeretetlenséget,
Vess e nagy gonosznak mindörökre véget.

Békességnek Lelke !
Szállj alá a mennyből,
Töltsed el kebelét 
E hon polgárinak,
Tedd akkép boldoggá 
Nemzetünk életét;

Űzzed messze messze az egyenetlenséget,
Oh hozzad, hozzad létre az áldott egységet.

L. G.

Magyarország ezredéves fennállásának 
történeti méltatása.

Irta s elmondta : Valentinyi Jenő.

„Nemzetek vesznek, nemzetek lesznek !“ — Ma 
úgy érez kebelem, mintha e nagy mondás minket nem 
illetne j — egy ezredév a tanúság rá, hogy el 
nem vesztünk, hogy élünk ! Egy csodálatos ezredév, 
melyben több a küzdelem, mint a dicsőség, és több a 
bánat, mint az öröm. De talán épen e körülmény a 
megmagyarázója a magyar nemzet fennmaradásának. 
A küzdelem inegedzelt, a bánat megnemesitett ; — a 
dicsőséget várhatjuk, az örömet remélhetjük, mert az 
isteni gondviselés a küzdelmet dicsőséggel szokta jutal­
mazni és a bánatot örömre fordítja. — És én hiszem 
is, hogy a dicsőség és az öröm dicső nemzetemnek még 
a jövőben lészen osztályrésze !

Az emberi nem fejlődésének első cyelusát befe­
jezte az óriási római birodalom bukásával 476-ban. 
Kezdetleges állam-alakulások után alakult meg a római 
világ-birodalom, centralizálva mindent, államhatalmat, 
eulturát, művészetet, jólétet, mindent, amit az ókori 
emberi fejlődés megteremtett. — E római birodalom 
azonban nagyon szűk keretű volt , a középtenger volt 
a világ — tengere, pedig éltek még emberek más 
tengerek mentén is, ezek is polgár jogot akartak, fel­
kerekedtek hát s elementáris erővel támadtak a római

birodalomra s megbuktatván azt helyet kerestek magok­
nak az emberiség történelmében. Találtak is, bár nehe­
zen ! A népvándorlás 3 százada ma is a leghomályosabb 
része a történelemnek. Ekkor veszett ei a 
legtöbb nemzet is ekkor született 
legtöbb nemzet. Ekkor született a magyar 
nemzet is és hála a gondviselésnek, született a" nélkül, 
hogy másnak az életét oltotta volna, mert ez a föld, a 
melyen lakunk jellegzetesen magyar föld s a 3 hegv 
és 4 folyam országában — egész területét tekintve — 
sohasem alakított más nemzet állandó jellegű államot, 
csak a magyar nemzet !

A magyar nemzet történelmi szereplése karddal 
kezdődik, de egy század tapasztala elég neki annak 
belátására, hogy rabló-kalandozásokból Európában meg­
élni nem lehet és hogy simulnia kell a többi európai 
uepek szokásaihoz. És megtalálja ennek a módját is, 
a mikor 1000-ben keresztény állammá és királysággá 
alakul át. E z o n átalakulásban jelent- 
kezik elösször a magyarnak állam- 
alkotó képessége. A kereszténység és király­
ság nélkül a hunok és avarok sorsára jutott vón e 
nemzet ; így azonban a kereszténység a nyugati cultura 
részesévé tette a nemzetet, a királyság pedig a törzs­
szerkezetben lazán összefüggő népelemeket egységes 
nemzetté olvasztotta.

De a királyság és kereszténység létesítése ntán 
is nem a pihenés, nem a béke lett a nemzetnek osz­
tályrészé, hanem már igen korán, az Árpádok 3 száza­
dos korszaka idején megkezdte ama százados harezokat, 
a melyekkel a nyugati müveit világot 
oltalmazta a keleti barbárokkal



Az iparosság legnagyobb része üzlettele­
pestül az ilyen eldugott utczákban lakik, már 
akár örökölt vagy vett saját házában vagy 
bérben. Természetesen a vevőnek sokkal ké­
nyelmesebb egy levelezőlapon meghozatni a 
fővárosból az általa szükségelt ezikket, mint 
a sáros utczákon fáradni a mester telepét 
megszemlélendő s képességei felől megnyugvást 
szerzendő.

Az üzleti forgalom titka pedig abban rejlik, 
hogy az iparos vagy kereskedő a nála kapható 
czikkeket lehető különléleségben úgyszólván 
elétolja a vevőnek s ez által a vétel kedvet 
fokozza. Ezt igen jól tudják azok, kik üzletei­
ket habár nagy áldozatokkal is, élénk forgalmi 
pontokra helyezik, — mert eldugott hegyen 
a kiváló mester is csak nagy ritkán juthat 
jövedelmező megrendelésekhez.

Tudvalevőleg ez az oka annak, hogy 
Magyarország néhány városában, de különösen 
a külföldön hol élénk ipari és kereskedelmi 
élet van, a forgalom csupán a város egy két 
pontjára, szorítkozik, — mig a többi rész e 
tekintetben meg van halva.

Egy másik nagy baja mai napság a vidéki 
iparosnak, — hogy semmiféle munkabeosztás 
nem lehetséges nála. Nálunk az iparos akkor 
dolgozik csak, ha megrendelése van. Ha nincs 
megrendelése alig dolgozhatik, mert nem bizo­
nyos abban, hogy gyártmányait képes lesz e 
értékesíteni, — de rendszerint pénze sincsen 
annyi, hogy kis tőkéjét bizonytalanra hév ér­
tethesse.

Pedig az iparos csak akkor viheti vala­
mire, ha az év minden szakában és pedig akár 
van megrendelése akár nincsen dolgozhatik, — 
természetesen kellő figyelembe vételével az 
általában lehetséges conszumnak.

Ezen rendszertelensége a munkabeosztás­
nak, a mi azonban nem épen a mester hibája 
— eredményezi azt is, hogyha néha nagyrit­
kán több féle sürgős megrendelése jön, — a munka 
annyira összetorlódik nála, hogy nem képes 
neki megfelelni ; — segédet csak nagy nehe­
zen kap, mert a segéd tudja, hogy a mester 
állandó munkát neki nyújtani nem képes s 
rövid idő múltán elbocsátja.

Egy további akadálya a kisipar fejlődésé­
nek a vidéken, hogy az iparosok igen drága 
pénzzel dolgoznak. A hitelre szoruló iparos, — 
pedig a legnagyobb része ilyen — a takarék- 
pénztári váltóhitelre van utalva, — ez pedig 
igen drága valami, — mert ezen intézeteknél 
a kamatláb 8%. Személyes hitele az iparosnak

szemben. Ebbe» áll a magyar nemzetnek világ- 
történelmi szerepe, ezért érdemli meg a möveit nemze­
tek rokonszenvét és ezért ünnepe ezen ezredéves ünnep 
nemcsak a magyar hazának, hanem a müveit Európá- 
nak is. Megvédi a m ü veit nyugatot elő­
szóra keletről nyugatra tóduló kun- besenyő táma­
dások ellen Salamon és Sz. László idején, azok ellen, 
akik már 3 Lazából űzték ki a magyarokat — Nagy- 
Magyarországból, Lebediából és Etelközből. — Ugyan­
csak az Árpádok korában küzdenie kell már a nemzet­
nek a müveit államok beolvasztási kísérletei ellen az 
ország iüggetleusége érdekében. A német-római 
császárság, mint a kereszténység világi feje, a pápaság, 
mint a kereszténység egyházi feje igyekeznek a leg­
ifjabb kér. államot főn hatóságuk alá hajtani ; De kárba 
vész III. Henrik támadása Béla fegyverei miatt és 
hajótörést szenved a pápaság törekvése is az Anjouk 
ellenállásán. Hiába igyekszik Manuel, a keleti császár 
is rozzant birodalmát Magyarország annektálsával meg­
erősíteni, — e veszélyből is kivezeti nemzetét III. Béla 
bölcsessége.

— A legnagyobb veszély azonban az Árpádok 
korában a mongol támadásban fenyegette Magyaror­
szágot 6 az egész európai culturát. A sajói vész- 
nap százados gyászt borított a magyar nemzetre, — 
elpusztult az országa, kihalt a népe, de kimerítette a 
mongol erejét is s Magyarország saját romlása árán 
másodszor menté meg Európát.

Alig herte ki a nemzet a mongol támadó puszii- I

nincs, — csakis a váltó az egyedüli mód arra, 
hogy kölcsönpénzhez juthasson. A váltó pedig 
különösen a bizonytalan forgalmú üzleteknél 
igen kényes természetű dolog, — mely már 
eddig is sok apró existentiát tett tönkre.

Mint elsőfokú iparhatóságnak alkalmam 
volt a helybeli iparosokkal ismételten értekezni 
azon módok feleit, melyek alkalmasak volnának 
az elősorolt bajokon legalább némi képen segí­
teni, — s ezen értekezleteknek eredménye az, 
hogy legezélszerübb tenne kisérldképm a város 
középpontján élénk forgalmú ponton egy ipari 
áruraktárt felállítani, hová a helybeli esetleg 
környékbeli iparosok eladásra szánt készítmé­
nyeiket könnyen megszemlélhető módon elhe­
lyezhetnék, — oly képen, hogy a kiállító 
iparos az árúraktárban elhelyezett czikkre elő­
zetes becsű után megfelelő előleget kaphatna,
— mely előleg azután a tárgy eladása után 
visszafizetendő, s illetve az árúraktár intézősége 
által levonandó lenne.

Ily établissement létesítése által a produ­
káló és cor.sumáló közönség közelebb hozatnék 
egymáshoz, — az iparos hitelképessége nevel­
tetnék azáltal, hogy a kölcsönnel szemben tárgyi 
biztosíték nyujtatik, mi esetleg a kamatláb 
leszállítását is eredményezhetné s végűi az 
által, hogy az iparos nem lenne kénytelen pén­
zét hevertetni, mert kész munkájára mindig 
kapna pénzt, — mód nyújthatók neki arra. 
hogy akkor is foglalkozzék a gyártmány érté­
kesítésének reményével, ha épen megrendelése 
nincs. Természetesen az intézmény prosperálása 
érdekében nagy sújt kellene fektetni arra, hogy 
az elhelyezendő tárgyak csak azon esetben 
honolhassanak, ha azoknak közhasználhatóság 
szempontjából abszolút zálogbecsértékűk van.

Ily áruraktár létesítéséhez szükség van egy 
jó helyen fekvő telekre, megfelelő épületre, s 
egy jó pénzintézetre, mely az előlegeket leszá­
mítolná.

A telket alkalmas jó helyen meg lehetne
— esetleg egészen díjtalanul kapni a várostól
— pénzintézet is van a városban mely az 
előlegadást, leszámítolást elvállalná, — habár 
üdvös lenne, ha e pénzintézet olcsóbb pénzzel 
láttatnék el oly feltétel alatt, hogy bizonyos 
összeget kizárólag e czélra alacsonyabb 
kamat mellett legyen köteles forgatni.

A raktár vezetését egyelőre a helybeli 
ipartestületre lehetne bízni kellő ellenőrzés 
mellett.

Legnagyobb azonban a nehézség a körül, 
honnan szereztessék be azon tőke, mely egy

tását, — az Árpádok kihaltával egy dicső, szép korszak 
derült rája az Anjouk trónralépésével. Az Árpádokkal 
való rokonságuk mellett jórészt a pápai befolyás juttatta 
őket a trónra s mégis ők a fő megvédöi Magyarország­
nak a pápaság ellen. — a vegyesházbeli királyok 
idejében Magyarország európai nagyhatalom 
jellegével szerepel a politikában. Az Anjouk szervezik 
badügyét, pénzügyét, megváltoztatják az Árpádok 
„aranybullájában megállapított, de már túlhaladott, 
alkotmányát az ősiségi rendszer behozatalával. 
Érdekes jelenség, hogy e rendszerben is mennyire 
kidomborodik a magyar nemzet jellegzetes egyénisége és 
önállósága. Mig Európa többi államai mind a hübérrend- 
szer szerint szervezkednek, addig a magyar nemesi nem­
zet a hűbériséggel járó személyi függést nem akarja elfo­
gadni s megteremti helyette a magyar hűbériséget, 
az ősiséget. Nagy a kettő között a külömbség , a hű­
bériség viszonyai magánjogi természetűek, az ösiség 
viszonyai közjogi természetűek. Az ősiségi intézmény­
ben nyeri a magyar szentkorona a maga nagy 
jelentőségét, — hogy az nem puszta ékszer, hanem az 
államhatalom symboluma, minden jognak forrása , 
szólnak a korona testéről, a mely testnek tagjai 
a főpapság, a fönemesség, a köznemesség és polgárság. 
— A kegyeleted traditió ezért vette körül olyan 
nimbussal a magyar szent koronát, hogy annak láttára 
ma is megdobban minden magyar ember szive.

(Vége köv.)

megfelelő raktári épület felállításához szükséges. 
A részvényekre alapított szövetkezetek intéz­
ménye az eddigi tapasztalatok után teljesen 
diskreditálva van. Be az iparosok legnagyobb 
részének tehetetlensége folytán nem is lehetne 
ily módon az e czélra szükséges pénzösszeget 
összehozni.

Nincs tehát más lehetőség, — mint a 
magas kormányhoz járulni támogatásért

Tisztelettel kérem tehát Alispán urat, mél- 
tóztassék ezen előterjesztésemet a nagym. mkir. 
kereskedelemügyi miniszter úrhoz fölterjeszteni, 
azon kérelemmel, hogy a kisipar segélyezésére 
szánt budgetdotátióból O Excellentiája a szarvasi 
áruraktár fölépítésére szükséges összeget, — a 
mennyiben ily intézmény létesítéséhez kegyel­
mesen hozzájárulna — engedélyezni kegyes­
kedjék.

Az építkezés költségei hozzávetőleges szá­
mítás szerint — 3— 4UÜÖ írtra rúgnának.

Azon esetben ha a miniszter ur O Nagy­
méltósága ezen előterjesztéshez elvben kegyes 
lenne hozzájárulni, — a részletes terveket, 
valamint az árúraktár szabályzatait elkészíte­
niük s beterjesztenek.

Az áruraktár prosperálására kilátás volna 
jelenleg már azon oknál fogva is, mert a 
fogyasztó közönség kezdi a gyári munkát — 
olcsósága ellenére — megunni, s félre nem 
ismerhető a tendentia lehetőleg mindenütt a 
kézi gyártmányt keresni. Fényes példát nyújt 
erre az angol ipar, — hol pl. a bőriparnál a 
kézzel varrott (handsewn) czikkek sokkal felette 
állnak a gyárilag előállítottaknak, — s daczára 
jóval magasabb áruknak, — mégis hason Hi­
bátlanul keresettebbek.

Épen kisiparunk elmaradottságának tulaj­
donítható sok tekinteten az is, hogy ipari 
czikkeink — a külföldön különösen keleten, — 
hol pedig természetes vásárunk volna, — becs- 
mérlőleg emlitletnek—- a gyári készítmények bár- 
olcsó, de silány kivitelénél fogva, — s az 
áruraktár intézménye tekintettel arra, hogy 
pénzelőlegek adatnának az ott elhelyezett csik­
kekre, s igy a kiállítás előzetes bírálat és be­
csűvel lenne egybe kapcsolva, — egyúttal a 
jó és szolid munka serkentőjeként, — s igy 
az ipari életnek helyes irányba terelése körül 
fontos tényezőként szerepelhetne.

Miután Szarvason az érdekelt iparosság 
nézete valamint alul Írott meggyőződése szerint 
egy ily előlegező áruraktárra nagy szükség 
van, tisztelettel kérem Alispán urat, hogy a 
nagym. keresk. miniszter urnái a kért segély- 
kegyes engedélyezését kieszközölni méltóztassék, 
hogy ez áltat az itteni jóravaló iparoscsaládok- 
nak ez idő szerint valóban súlyos helyzete 
legalább némileg megkönnyíthető legyen.

Krcsmárik, főszolgabíró.

Hivatalos kfizIsoóoyoL
3828. — 896.

Hirdetmény.
Az elöljáróság közhírré teszi, ltogy a Szarvas 

községi III. osztályú kér. adó tételek bizottsági tárgya­
lása folyó hó 27-étőI kezdődőleg következő sorrendben 
tartatik meg.

1.) Május hó 27-én délelőtt tárgyal tatnak az alku­
szok, állatorvosok, baromfi és tojás kereskedők, bérkocsi 
tulajdonosok, bélyeg árusok, biztosítási ügynökök, bor­
bélyok, bordélyház tulajdonosok, borkereskedők, cséplő­
gép tulajdonosokra vonatkozó tételek.

Május hó 28-án délelőtt, a cselédszerzők, csirkeke- 
reskedök, cserépedényárusok, ezukrászok, déli gyümölcs 
áilísok, divat árúsok, eczet gyárosok, építkezési vállal­
kozók, fakereskedők, feles miveíőkre vonatkozó tételek, 
legutóbbiak az 1625-ik házszámig.

Május hó 29-én délelőtt a feles mivelök (1620-ik 
házszámtól kezdve) fényképészek, földbérlök és fürdő- 
tulajdonosokra vonatkozó tételek.

Május hó 30-án délelőtt a gabonakereskedők, gát- 
munkálati vállalkozók, gőzmalom tulajdonosok, gyász 
kocsi tulajdonosok, gyógyszerészek, halászati jog bérlők



hentesek, italmérők, itczések, kalapkereskedők, ká­
poszta kereskedők, kékfestők, kéményseprők, kifőzök, 
kordésok, kórházi élelmezök, könyv és papír kereske­
dők, koporsó raktárosok, közjegyző, lábas jószág keres­
kedők, laczi konyhások, ló kereskedők, mérnökök, mér- 
tékhitelesitök és mészárosokra vonatkozó tételek.

Junius hó 1-én délelőtt mészkereskedök, nád keres­
kedők, nyomdászok, ócska vas kereskedők, olajraalom 
tulajdonosok, órás ékszerészek, orvosok, pálinka főzök, 
pékek, pénz üzérek, pénz kölesönközvetitük, piacz bér­
lők, porczellán és üveg kereskedők, posta szállítók, 
rütus kereskedők, rövid áru kereskedők, sertés keres­
kedők, sírkő raktárosok, száraz malom tulajdonosok, és 
szatócsokra vonatkozó tételek, legutóbbiak az 1275. 
házszámig.

Junius hó 2-án délelőtt szatócsok (az 1276. ház 
számtól) szélmalom tulajdonosok, szikviz gyárosok, szü­
lésznők, táncztanitók, tégla égetők, temetkezési vállal­
kozók, tűzifa és szénkereskedök, ügyvédek, vadászati 
terület bérlők, vas kereskedők, vászon kereskedők, \ég- 
rehajtó (bírósági) és vegyes kereskedőkre vonatkozó té­
telek, legutóbbiak az 484 házszámig.

Junius lió 3-án délelőtt vegyes kereskedők (a 485-ik 
házszámtól) vegyes termény kereskedők, vendéglősök, 
virsli árusok, zöldség és gyümölcs kereskedőkre, s mind 
azokra vonatkozó tételek, kiktől a múlt bét folyamán 
a vallomások pótlólag vétettek be.

Szarvas, 1896. Május hó 24.
AZ ELÖLJÁRÓSÁG.

4024.
896.

Hirdetmény.
A községi elöljáróság közhírré teszi, hogy az 1896. 

évi föld- és házadó utáni általános jövedel­
mi p ó t a d ó kivetési lajstrom folyó hó 25 étöl junius 
hó l éig terjedő 8 napon át az adóügyi jegyzői irodá­
ban közszemlére van kitéve. Az esetleges Írásbeli fel­
szólamlások 15 nap alatt ugyanott adhatók be.

Szarvas, 1896. Május hó 24.
AZ ELÖLJÁRÓSÁG.

Újdonságok.
— Iparárú raktár. A kereskedelmi miniszter 

leiratilag értesíti a vármegye közönségét, hogy a 
Szarvason létesíteni tervbe vett iparárú raktár építési 
költségeire négyezer forint segélyt helyez kilátásba. A 
segélyt azonban ahhoz a teltételhez köti, hogy az iparárú 
csarnok tervezetét hozzája felterjeszszék.

— Köszönet nyilvánítás. Pisztory János 
úr, városunk szülötte s a kolozvsrái nemzeti színháznak 
jószívűségéről !s áldozatkészségéről előnyösen ismert 
ellenőr-titkára a millenniumi ünnepségek alkalmából 
Alpári Lajos „Magyarország ezredéves történetéiből 
28 példányt küldött hozzám oly czélból, hogy azokat 
a magyarnyelvben előrehaladott szorgalmas tanítványaim 
között osszam szét. Ezen magamagát dicsérő nemes 
tettéért úgy növendékeim mint magam nevében ez úton 
is hálás köszönetét nyilvánítani legkedvesebb köteles­
ségemnek ismerem. Szarvas, 1896 máj. 12. Molnár 
János tanító.

— Vizsgarend. A helybeli ág. hitv. evang. egyház 
városbeli népiskoláinál az évzáró vizsgák következő 
sorrendben tartatnak meg: máj. 26. d. e. Benka, d. u. 
Dankó, 27. d. e. Sinkovics, d. u. Rohoska, 28. d. e. 
Sziráczky, d. u. Boros, 29. d. e. Laukó, d. u. Molnár, 
30. d. e. Benczúr, d. u. Bodnár E. 31 d. u. Bodnár 
J., jun. 1. d. e, Palkovics, d. u. Brózik, 2. d. e1 Cser 
nák, d. u. Moravcsik, 3. d. e. Mocskóuyi-féle iskola. 
Vizsgaelnök Nt. Harsány! Sándor orosházi lelkész.

— Lemondás. Dr. Grünhut Ferencz a napokban 
Öcsödre megválasztott orvos, ezen állásáról lemondott. 
— Ez rövid két év alatt már mintegy ő-ik lemondás 
ezen állásról, Grünhut lemondását azzal indokolja, hogy 
fizetés csekély, s a látogatási dijak oly alacsony ösz- 
szegre vannak leszállítva, hogy abból megélni lehetetlen.

— Színészet. Az őszi színi évadra városunkba 
hihetőleg Rakodczay Pál a jelenleg Abonyban időző 
színigazgató tog jönni. Ugyanis Ó pályázván, a 200 
frtnyi cautióját már le is tette.

— Köszönet nyilvánítás — Dósa Sarolta, Szichta 
Inna, Eszes Ilonka és Goldberger Malvin kisasszonyok­
nak a tanítványaim számára készített csinos kokárdákért 
e helyen is hálás köszönetét nyílvánítok. Szarvas, 1896. 
május 16. — Lichtenverther Antal, tanító.

— Beküldetett. A helybeli izrael. népiskolában 
megtartott ezeréves ünnepély fényes sikerében méltán 
osztozik Seltmanu tanitó is, a ki a szent ügyhöz méltó 
buzgóságot kifejtett, a reá hízott növendékeket hazafi- 
ságra neveli.

— A községi elöljáróság a törvény intézkedése 
és a hatóság rendeleté folytán szigorúan utasítja a la­

kosságot, hogy mindenki saját telkén a szarka fészke­
ket pusztítsa el.

Esküvő. V i g S a m u uj falui kereskedő folyó 
hó 25-én d. u. 4 órakor veteti oltárhoz a szarvasi izr. 
templomban kedves aráját Meitner Irén kisasszonyt.

— Irodalom. Örömmel értesülünk róla, hogy társ- 
szerkesztönk Mihálfi József a Szarvas, Szarvas és Vidéke, 
Szarvasi Lapok s több vidéki lapban, valamint a fővá­
rosi szépirodalmi lapokban jobbára névtelenül megjelent 
költeményeit és tárezaczikkeit egy kötetben kiadni 
szándékozik. Ezen műre előre felhívjuk olvasóink fi 
gyeimét.

— Az országos kiállításon lévő vendéglőben oly 
roppant drágák az ételek, a mire eddig példa nem 
volt. — A budapesti hírlapok még vezérczikkekbeu is 
foglalkoztak ezzel a kérdéssel s azt Írják, hogy egy 
közönséges ebéd 15—20 írtba is belekerül. — Igaz, 
hogy most már üresek is a vendéglők, mert a látoga­
tók ebédelni bemennek a városba.

— A gyulai törvényszéki palota kérdése mind­
inkább a megvalósulás stádiumába lép. E hó 7-én 
érkeztek L i s z k a i Jenő miniszteri tanácsos és 
Wagner Károly műépítész, mint a m. kir. igazság, 
ügyminiszter küldöttei Gyulára, hogy közvetlen tájéko­
zást szerezzenek maguknak a helyi viszonyokról s 
alkalmas helyet szemeljenek ki a palotának. A déli 
\onat.al ét keztek s megtekintették az igazságügy jelen­
legi mizerábilis helyiségeit, a air. törvényszék, telek­
könyvi hivatal, kir. ügyészség és kir. járásbiróság 
hivatalait. A tervbe vett négy telek közül a sugárúti 
Sántha-féle szőlőt találták legalkalmasabbnak a monu­
mentális nagyarányú épület számára, hol próba ásatás 
illetve íuralásokkal meggyőződtek a talaj alkalmasságá­
ról is. Így tehát a törvényszéki palota kérdése most 
már uem is lebeg oly messze jövőben. — Az építés 
300,000 frtba fog kerülni.

Bérletjegyek a vidékiek számára. A vidék na­
gyobb városaiból, legfökép a fővároshoz közel eső vá­
rosokból, valamint olyan helyekről, amelyek gyors és 
közvetetten vasúti összeköttetésben vannak Budapesttel, 
már eddig is számos kérdezösködés érkezett állandó 
kiállítási bérletjegyek dolgában. Azok a vidékiek, akiket 
a dolguk vagy az érdeklődésük majdnem minden héten 
néhány napra Budapestre hoz, a kényelem és a taka­
rékosság szempontjából is óhajtanak állandó érvényes­
ségű jegyekkel bírni, de nagyon természetesen mérsé­
keltebb áron akarnak hozzájutni mint a budapestiek, 
akik szünet nélkül, mindennap használhatják bérlet­
jegyüket.

Ezeket a méltányos és igazságos kiváltságokat 
latba vetve, a kiállítási jegyiroda (Budapest, belváros, 
Gizella-tér, Haas-palota) elhatározta, hogy a vidék szá­
mára is ad ki állandó, a kiállítás egész tartamára ér­
vényes bérletjegyeket s ezeket azonnal meg is küldi 
bárhová, ha a szükséges arczképet és az összeget be­
küldik. Mivel a vidékiek nem használhatják jegyüket 
olyan sűrűén, mint a fővárosiak, a jegyiroda ezeket a 
jegyeket fele áron adja, még pedig a húszforintos ál­
landó bérletjegyet tiz forintért. 12 évesnél fiatalabb 
gyermekeknek a bérletjegy 5 fit 50 krajezár. Az ösz- 
szes állatkiállitásokra érvényes állandó bérletjegy a jegy- 
tulajdonosok számára 2 forint.

Ezek az állandó jegyek sokféle szempontból aján. 
latosak a vidéki közönségnek. Elsőbben a bérlők bárhova 
beléphetnek a kiállítás területére, inig a napijegyekkel 
jövők csakis a tourniqué-ken keresztül mehetnek, ami 
néha nagy időveszteséggel jár. A bérletjegynek nagy 
előnye az is, hogy a jegytulajdonos bármikor kimehet 
és újra visszamehet a területre, anélkül, hogy hossza­
dalmas jegyváltással és várakozással kellene az idejét 
tölteni.,

A bérletjegyeket személyesen, vagy levél utján is 
meg lehet rendelni.

CSARNOK.

Egy kis próba.
Irta : Szarvas Mariska.

.... Lefejti kebléről a rózsát — lassan lépegeti 
szét, a lehulló vékony piros levelek egészen elborítják 
a finomra gerebélyt homokot, s az útba hajló lombok 
ágait !

— Nem kell — ez se ! . . .
Remeg a hangja egy kicsit, — szép nagy szemét 

egyszerre elborítják a könnyek.
A kert csendes.
Az augusztusi alkony arany színe ömlik el min­

denen, erős kábító illat verődik fel a virágokból, me­
lyek a másodvirágzás buja színével, tejével törnek elő.

A fiatal ember most már megfordul !
Egy erős iv vonással össze kuszálja a fehér ho­

mokba rajzolt vonalakat, azután elhajítja kis ezüst gombit 
pálezáját, s közelebb hajol a — menyasszonyához.

— Most széttépte a virágomat! Mért tépte szét ?
Igazán önben nincs semmi asszonyos, de semmi L

Olyan mint egy szeszélyes haragos kis leány — a ki 
mindig tervezget, tépelödik — meséken töri a fejecs­
kéjét, — mig egyben csak megállapodott, össze­
halmozza a legnagyobb képtelenségeket bele éli magát 
— azutan jönnek az egyes kiegészítő részletek — azután 
jönnek — a könnyek !

— Hát nem igy van ?
A fiatal asszony, nem szólt semmit, a kert mélyén 

magas fehér árkok fénylettek, úgy tett, mintha azokat 
nézné ... — Un mindig szenved — nyugtalan, holmi 
elképzelt, lényegtelen dolgok miatt, ez az aranyos bi­
zalmatlan fejecske mindig gondol ki olyasmit, aminek 
epeit semmi alapja nincs . . . pedig ez baj . . . lássa 
nincs egy nyugodalmas perezünk . . .

Un el nem hinné a világért sem, hogy midőn 
én például a határban leüt a dűlőket mérem, minden 
lépésnél magára gondolok . . . hanem, hogy minden 
utamba vetődő leánnyal eltréfálkozom, ezt inkább!

— Ezt elkinné, ugy-e édes ?
Egy hirtelenében letépett s pompás fehér rózsával 

szerelmesen gyöngéden simogatja végig a fiatal asszony 
keskeny kis kezeit, szemeinek tekintete egy pillanatra 
egészen belevesz abba a kedves halovány arezba, bizal­
masan hajol hozzá.

— Hát nézze ! . . . Hisz voltam én vig pajkos 
kedelyü fiú, s megvallom nem igen idegenkedtem, a 
vidám mulató élettől ; mert lássa, fiatal embernél az igy 
van, amig csak meg nem állapodik, a fiatal ember 
kedélye olyan, mint egy nyugtalankodó, háborgó folyam 
melyben hullám hullámot ér, mindaddig háborog mig 
megtisztult fogalmak nem vetnek véget ennek a hábor­
gásnak, más lesz körülötte a levegő, az élet, a világ, 
az emberek — én ezeken a hullámzó éveken már túl 
vagyok jócskán — gondolja édesem, hogy azok a há­
borgó évek visszatérnének még egyszer — és épen 
most ? . .

Valamely különös titokzatos mosoly látszik az aj­
kain midőn ezt mondja . . azután feltüzi a második 
rózsát a szép asszony keblére, a habos fehér csipkék 
közé . . .

— Így ! De össze ne tépje ismét. — Azután néz­
zen reám egy cseppet . . . még mindig neheztel ? . , 
Haragszik ?

Illatos szellő csapott át a tájon, különös nyári 
áramlat tele a vízi növények szagával édes egészséges 
illatával az erdőknek, a nyárnak . . .

Fájó szemrehányással villan meg a fiatal szomorú 
asszonyka, nagy sötét szeme.

Hiszen nem harag . . , hiszen nem neheztelés — 
de sokalta fájóbb rosszabb annál ! . . .

Egy inam érzés, mely örökös nyugtalanságra kész­
teti, a fájdalom átvillanása a boldogságon, iszonyú fé­
lelem valamitől a mit nem láthat puszta szemmel, de 
látni, érezni véli mindenütt, amiről ball folyvást, mintha 
gonosz titkos hangok beszélnének róla, ismételgetnék 
előtte — de nem birja elérni soha .... ami megfa­
gyasztja ajkain a mosolyt, szemeiben a fényt, megra­
bolja hitét, bizalmát, a minek a puszta gondolatától 
merevvé, temetöszerüvé válik az egész világ . . .

— Még mindig neheztel reám ? Ismétli a fiatal 
ember kérő pillantással, hát nem bir nekem hinni — 
bennem bízni feltétlenül . . . ?

A nő lehatja fejét, kis fehér keze remeg az erős 
vonalú férfi kézben.

— Csak meg tudnék győződni . . .
Hát győződjék meg valamiképen édes ! Hisz ez 

lesz a legjobb .... tegyen próbára, bárhogy, bármi­
képen, keressük, fel a társaságot együtt — menjünk 
az emberek közé bárhová innét a magányból, s Ön meg 
fog győződni róla, hogy engem nem érdekel semmi — 
senki magán kívül; bele egyez?

Hévvel beszél, sugárzó szemekkel nézi a fiatal 
asszonyt — kinek fehér öltönyén rózsaszínű vonalak­
ban törik meg az alkony bíboros színe.

Pillanatnyi csönd fogja őket körül, olyan mint a 
természet mély lélekzetvétele, mialatt pihen, hallgat 
minden.

Az alkonyt készül felváltani az est, a nappali 
munkás élet zaja elcsendesül, hűvös szél kergetödzik a 
vizenyős rétekről, s a kertre, lombokra, rétekre egya­
ránt, lebocsátkozik a közelgő est homálya.

Bele egyez ? Kérdezi újra a férfi, de hangja most 
már nem cseng szilárdan, futó mosoly kiséri szavait.

— Igeu ! Beleegyezem ! Feleli a nő komolyan.
S ha meggyőződik ? Ha meggyőződik édes ?
— Ha meggyőződöm, hogy csalódtam . .
Nem bírta folytatni tovább . . .
Nagyon szerethette az előtte álló férfit, mert sötét 

szemei egyszeriben tele futottak könnyekkel, feje alá- 
konyult, mint a virágé, ha megérzi a közelgő vihart.

(Vége köv.)

Laptulajdonos és felelős szerkesztő :
SZIKES ANTAL. 

Társ-szerkesztő : MIHÁLFI JÓZSEF.
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KOTZd PAL
gépészmérnök. 

Budapest, Üllőiül IS. sz. alatt.
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Ajánl 2V2, 3, 3]/2 és 4 lóerejű

Szöges cséplő készleteket
Továbbá 5, 6, 8, 10 és 12 lóerejű
sines gőzcséplőkészleteket

hosszú szalmarázókkal, alsó szelelővel és rend­
kívül nagy felületű roslákkal, árpahélyazóval és 

választóhengerrel
Fa- és szénfiitésü és eredeti szalmafütö

gőz mozgonyokat
Továbbá R. GARRET & SONS felülmulha- 

tatlan 40°/^ tüzelő anyag megtakarítható.
gßzmmgmyQk,

s a legjobbnak elismert brandtfordi önműködő 
amerikai kévekötő aratógépeket. Eredeti ameri­
kai szénagyüjlőit 1 vagy t lo befogására alkal­
mazható combinált rúddal. Sorvető- és SZÓrva- 
vető gépeket és mindennemű egyébb kisebb 
gazdasági gépeket.

Jutányos árak ! — kedvező feltételek !
Vidéki ügynökök kerestetnek.

a!Skorut23£^

mm
mm

Általánosan ismert, jó hírnévnek örvendő s több oldalulag ki- 
tünletelt sósborszesz készítményem — kelendőségénél fogva — 
sok utánzásnak lévén az utóbbi időben kitéve elhatároztam, 
hogy azokon czimjegyeimet módosilum s arra kék nyomatban 
saját házam külső alakját veszem föl, bejegyezlevén azt 
egyszersmind védjegyként a budapesti iparkamaránál.

Sósborszesz
általánosan elismert kitűnő háziszer ; különösen a bedörzsölés 
kenö-gyuró gyógymódnál (massage) igen jó hatású. Ajánlható 
egyszersmind fogtisztito szerül is a mennyiben a fogak fényét 
elősegiti. a foghust erösbiti és a száj tiszta, szagtalan izt 
nyer a sze z elpárolgása után, valamint ajánlatos e szer fej­
mosásra is, a hajidegek erősítésére, fejkorpák képződés meg­
akadályozására és annak megszüntetésre.

Védjegy szám 19. 20.
Ára egy nagy üveggel 90 kr., egy kisebb üveggel 45 kr.

Budapesten, IY. kerület, Muzeum-körut 23. szám.

Kaphatók: Komlóvszky János, Mikolay Pál, Nyácsik S. utóda, Réthy Sándor, Kmetz M. uraknál.

149 — 7896 kb.

Hirdetmény.
A nagyméltóságú kereskedelemügyi m. kir. 

minister urnák 17774/96 sz, leiratával Szarvas 
község határában Kis János tulajdonát képező 
s a Duna-Tisza-Körös-közi állami transversalis 
műút 36—925 kim. mellett útkaparóházhoz

igénybe veendő ingatlanra a törvényes kisajátí­
tási eljárás elrendeltetvén az 1881. évi XLI. 
t.-cz. 33 §-a alapján a bizottsági eljárás határ­
idejéül a folyó évi junius hó 3-ának (Szerda) 
d e. 9 órája, helyéül Szarvas községházának 
tanács-terme oly megjegyzéssel tűzetik ki, hogy 
a kisajátítási tervezet a nevezeti községházánál 
a folyó hó 11-től közszemlére lesz kitéve.
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FOGORVOS.
Lakása : BUDAPEST,

[belváros],

Bejárat a korona-herczeg utcza 2., 
II. emelet 5. szám

Hirdetés.
Van szerencsém a n. é. közönség tudo­

mására hozni, hogy a kiállítás tartamára a 
budapesti központi pályaudvarral szemben levő

József főherczeg és
szállodámban 75. szoba áll a közönség ren­
delkezésére. Egyes szobák; 1 ágygval 2 írt 
50 kr., kettős ágygyal 3 frt 50 kr. naponta.

A megrendeléseket sürgöny7 utján hozzám 
3 nappal az utazás előtt kérem intézni.

Budapest, 1896. május 20.
Kiváló tisztelettel:

SZIKLAT,
szállodatulajdonos.

A bizottság a kisajátitási terv megállapítása 
felett akkor is érdemileg határoz, ha az érde­
keltek közül senki sem fog megjelenni.

Gyulán, 1896. május hó 4-én.

Békésvárm. közigazgatási bizottsága.
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Nyomatott Szarvason Szikes Antal könyvnyomdájában 1896.


